

УДК 94(47)

## КАРИБСКИЙ КРИЗИС КАК АПОГЕЙ ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ

**Александр Сергеевич Мелехов**

кандидат исторических наук, доцент

Aleksandrmelehovv@yandex.ru

**Виктория Ивановна Захарова**

студент

cactuscolya2004@gmail.com

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

**Аннотация.** В статье анализируется «холодная война» и место Карибского кризиса в этом историческом явлении.

**Ключевые слова:** СССР, США, Куба, «холодная война», Карибский кризис.

После завершения второй Мировой войны установился советский контроль над рядом восточноевропейских стран. США и Великобритания почувствовали угрозу со стороны СССР. И в 1946 Уинстон Черчилль выступил в Фултоне с речью, в которой выдвинул идею о создании союза англосаксонских стран для борьбы с коммунизмом. Так образовались два господствующих блока, центром которых были США и СССР. Каждая из стран хотела занять доминирующее положение в политической сфере и установить в большей части стран политический режим, которому она придерживалась. Именно фултонская речь Уинстона Черчилля считается началом холодной войны.

Холодная война сопровождалась гонкой ядерного вооружения и стремлением расширить зону своего влияния. Апогеем этой войны принято считать Карибский кризис 1962 года, когда противостояние между странами достигло своего предела, и миру угрожала возможность начала ядерной войны.

Начиналось все со свержения диктаторского режима Фульхенсио Батиста. Вместо него Кубой начал руководить Фидель Кастро. В 1959 году кубинские власти, через польского посла в Швейцарии, попросили разрешить им поставку оружия из Варшавы. Польша не могла принимать такого рода решения без санкции Москвы, поэтому посол Польши обратился к советскому руководству с вопросом о разрешении поставки оружия Кубе. Несмотря на то, что министерство иностранных дел и международный отдел ЦК КПСС были против данной идеи, Хрущев распорядился о поставке оружия. Советский Союз на протяжении первого десятилетия Холодной войны никогда не вмешивался так открыто в дела США, а оказывал только материальную и моральную поддержку компартиям Латинской Америки.

1960 год был ознаменован рядом событий, которые вывели отношения Кубы и Советского союза на новый уровень. Эмилио Арагонес, помощник по военным делам посетил советское посольство с целью информирования о дальнейших шагах, которые готовы сделать кубинские коммунисты для

установления контроля над ситуацией в стране. Он сообщил о намерениях Кастро провести аграрную реформу [2, с.14].

За довольно короткий срок некоторые планы коммунистов были воплощены в жизнь. Чтобы кубинское общество приняло союз с СССР, Фидель Кастро предложил сначала наладить отношения с Чехией. Для этого Кремль одобрил секретную операцию, целью которой была поставка чешского оружия Кубе. Также, в 1960 году произошло еще одно важное событие, которое повлияло на отношение Фиделя Кастро к США. 4 марта в гаванский порт прибыл французский корабль «Ля Кубр», который по прибытии взорвался. В результате взрыва погибло более ста человек. Данное происшествие сильно задело Кастро, он увидел в этом инциденте угрозу со стороны США и сравнил взрыв корабля с инцидентом на «Мейне» [2, с.16]. Вашингтон быстро прореагировал на речь Фиделя Кастро и в марте президент Эйзенхауэр подписал директиву о создании отряда кубинских контрреволюционеров. 2 сентября Кастро провозгласил внешнеполитический курс развития Кубы. Подтвердил он его «Гаванской декларацией». Стало очевидно, что Фидель Кастро настроен очень серьезно по отношению к Советскому союзу и готов к более решительным действиям по осуществлению социалистического строительства. Это подтолкнуло Соединённые Штаты к более решительным действиям и до Кремля начали доходить различные свидетельства о том, что США оказывают усиленную поддержку противникам Кастро и их контрреволюционной активности. С каждым днем отношения между Кубой и США все сильнее накалялись. Данной ситуацией воспользовался Джон Ф. Кеннеди, кандидат на пост президента, в своей предвыборной речи он призывал провести военную операцию на Кубе с целью свержения Фиделя Кастро и его сподвижников, которые «предали идеалы кубинской революции и надежды кубинского народа». В конце октября Фиделю Кастро поступили сведения о том, что готовится высадка наемников на кубинском побережье. Однако, 31 октября ЦРУ сообщило, что необходимо спланировать иной способ интервенции. Когда Кастро, который ожидал нападение в ближайшие сроки, не

дождался его, он решил, что поддержка со стороны СССР помешала Соединенным Штатам напасть на них. Это убедило его в правильности построения близких отношений с Советским Союзом и 8 ноября он впервые назвал себя коммунистом и уверил в журналистов в том, что давно начал увлекаться марксизмом [2, с.33]. Теперь «любая попытка США подорвать режим Кастро рассматривалась как серьезный вызов личному авторитету Хрущева» [2, с.34].

После победы Кеннеди на выборах Хрущев высказал ему свои надежды на восстановление советско-американских отношений и просил о саммите. Однако Кеннеди объявил, что не планирует встречу с Хрущевым, пока не будет уверен в положительном исходе их беседы. Джон Кеннеди вступил в должность президента тогда, когда ЦРУ разрабатывало новый план для Минобороны США. Он высказал недовольство по поводу планируемой операции ЦРУ по высадке кубинских беженцев около города Тринидад и предложил выбрать, как ему казалось, более подходящее место. Так, было решено произвести высадку на побережье залива Свиной. Однако, военные возможности Фиделя Кастро превзошли ожидания американской разведки. Операция в заливе Свиной закончилась провалом. Как писал Л. Млечин: «За три дня с повстанцами было покончено. Сто четырнадцать человек убиты, тысячу сто взяли в плен» [1, с.535]. После такого разгрома по всему миру прошла волна протестов, а Кеннеди начали обвинять в том, что он бросил умирать людей [1, с.535]. Произошедшее в заливе Свиной подтолкнуло Кастро к более решительным шагам, он заявил, что хочет видеть социалистическую Кубу.

Исходя из политической обстановки было принято решение о организации саммита в Вене. В первый день саммита Хрущев четко обозначил свою позицию на счет переговоров по ядерному вопросу. Он предупредил Кеннеди о том, что диалог по поводу запрета ядерного оружия будет вестись только после решения берлинского вопроса. Во время второго дня саммита Кеннеди понял, что ожидания, которые у него были насчет переговоров не смогут осуществиться, так как Хрущев твердо стоял на своей позиции и не

собирался идти на уступки. Он был обескуражен тем, что Хрущев с легкостью ставил на кон советско-американские отношения. Позже брат Джона Кеннеди говорил, что «это был для него шок».

Так как на саммите в Вене главы двух стран не смогли договориться, отношения между ними стали сильно накаляться, не помогало и соперничество стран из-за берлинского вопроса. В это время Фидель Кастро все еще опасался возможных действий со стороны США, поэтому он сообщил Хрущеву о намерениях отправить кубинскую делегацию с целью проведения переговоров по поводу отправки советского вооружения Кубе. В сентябре были проведены переговоры, которые закончились подписанием договора 20 сентября. Однако, Советский Союз не спешил с поставкой, так как Хрущев все еще был напряжен из-за отношений с США.

В начале 1962 года опять встал вопрос о проведении испытаний ядерного оружия. Новость о том, что Соединенные Штаты решили возобновить испытания, сильно повлияло на Кремль. Появились подозрения насчет применения американских сил на Кубе. Также в марте поступили сведения о том, что ранее велись серьезные приготовления по ядерному нападению на СССР, но ядерные испытания, которые проводил Советский Союз, заставило США прекратить их. «Согласно сообщению информатора ГРУ, испытания убедили Соединенные Штаты, что советский военный потенциал был более мощным, чем они полагали ранее». Эта информация заставила Хрущева сильно озаботиться нынешним положением дел. Стало понятно, что военное противостояние между США и СССР стремительно набирало обороты. Хрущев везде видел угрозу своему авторитету и задумывался о радикальном решении всех проблем, он всерьез беспокоился о потере Кубы и последующем подрыве авторитета СССР. Его начала посещать мысль о возможном размещении ракет на Кубе. В конце мая он обсудил эту идею на собрании Президиума ЦК. Переговоры закончились одобрением идеи Хрущева. Оставалось отправить делегацию для проведения переговоров с Фиделем Кастро. Несмотря на опасения Кремля, Кастро быстро согласился на размещение ракет. В мае 1962

Генеральный штаб ВС СССР разработали операцию «Анадырь» по размещению ракет и советских войск на Кубе. Несмотря на то, что операция проводилась довольно аккуратно, до Кеннеди начали доходить сведения о том, что на Кубе растет количество советских военных и, возможно, организуется ракетная база. 22 октября Кеннеди выступает по радио и телевидению с речью, в которой сообщает о том, что на Кубе обнаружены советские ракеты и распоряжается о установлении строгого карантина вокруг Кубы, то есть досмотра всех судов, направляющихся туда [1, с.544]. С каждым днем ситуация все сильнее накалялась. 27 октября дивизия, развернутая на Кубе, была готова нанести удар по США. Этот день был назван «Черная суббота», потому что считается, что в этот день мир был максимально близок к ядерной войне. 28 октября конфликт все-таки начал разрешаться. С утра пришло письмо из Вашингтона, в котором были расписаны условия решения конфликта, а именно: СССР должны ликвидировать все ракетные системы на Кубе, а США должны снять блокаду Кубы. В ответном письме Хрущев выразил согласие с условиями, которые расписал Кеннеди, а также напомнил ему о турецком вопросе, который он затрагивал в своем письме от 27 октября. И Кеннеди и Хрущев вздохнули с облегчением. Наконец, конфликт, который мог привести к ужасным последствиям для всего мира, начал разрешаться. Однако Кастро в отличие от глав США и СССР был недоволен исходом событий и 29 октября Хрущев принял решение отправить Анастаса Микояна на Кубу с дипломатической поездкой. 30 октября Хрущев отправил письмо Кастро с объяснениями необходимости именно такого разрешения конфликта, которое произошло, а 31 октября Кастро отправил письмо Хрущеву, в котором выражал недовольство соглашением, к которому пришли главы, и назвал решение «внезапным и совершенно немотивированным». На следующий день прибыл Микоян. 12 ноября у Микояна с Кастро состоялся разговор, в котором Микоян аргументировал важность составления договора о ненападении, также на повестке стоял важный вопрос о транспортировке с территории Кубы бомбардировщика ИЛ-28. Разговор ничем не закончился. На следующий день

Кастро и Микоян вернулись к обсуждению возможности вывода ИЛ-28. Кастро согласился на вывоз, но только если будет соблюден ряд условий: прекращение блокады и разведывательных полетов авиации США. Но через несколько дней Кастро сообщает Микояну о своем приказе сбивать американские самолеты. 20 ноября Кеннеди выступил с заявлением о том, что американцы снимут блокаду, если ИЛ-28 уберут в течении месяца. Последние тактические боеголовки были вывезены на Рождество.

Карибский кризис показал, что гонка ядерных вооружений может угрожать всему миру. И в 1963 году был подписан Договор о прекращении ядерных испытаний в трех средах.

#### **Список литературы:**

1. Млечин Л. Холодная война: политики, полководцы, разведчики. М.: Центрполиграф, 2011. 574 с.
2. Фурсенко А., Нафтали Т. Адская игра. Секретная история Карибского кризиса 1958-1964. М.: Гей итэрум, 2001. 556 с.
3. Холодная война: В 2 т. Т. 1: Противостояние двух сверхдержав. М.: ИНЭС: РУБИН, 2014. 984 с.
4. Шевелев В.Н. Н.С. Хрущев. Ростов-на-Дону, 1999. 352 с.

**UDC 94(47)**

#### **THE CARIBBEAN CRISIS AS THE APOGEE OF THE COLD WAR**

**Aleksandr S. Melekhov**

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor

Aleksandrmelehovv@yandex.ru,

**Victoria I. Zakharova**

student

cactuscolya2004@gmail.com  
Michurinsk State Agrarian University,  
Michurinsk, Russia

**Annotation.** The article analyzes the "cold war" and the place of the Caribbean crisis in this historical phenomenon.

**Key words:** USSR, USA, Cuba, Cold War, Caribbean crisis.

Статья поступила в редакцию 29.04.2022; одобрена после рецензирования 30.05.2022; принята к публикации 13.06.2022.

The article was submitted 29.04.2022; approved after reviewing 30.05.2022; accepted for publication 13.06.2022.